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Esempio 1 - Compiti nuovi

, , , , E ionei amma ¢ sto da istruzio-
A partire da una lezione sui costrutti Programmazione imperativa. Un programma ¢ composto da istruzio

della programmazione imperativa ni che realizzano trasformazioni di stato (lo stato ¢ I'insieme di tutti
del libro di testo, chiediamo a i valori di tutte le variabili in un dato momento dell’esecuzione). Un
ChatGPT (f“ generare un’intervista linguaggio di questo tipo &l C.

impossibile.

— Guarda 'esempio

TABELLA 8

Ciclo indeterminato con controllo in «testa»

C++ NLS [ DAB
while (<condizione>) finché <condizione> esegui [———l
{ inizio

<istruzione 1>; <operazione 1>
<operazione 2>

<istruzione 2>;

<operazione n>

<istruzione n>; fi
ine

}

<operazione 1> |

<operazione 2>
v

<operazione n>



https://chat.openai.com/share/d76b7a77-2b23-47e3-9696-747c50b841b8
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Chiediamo a ChatGPT
di rispondere mettendosi nei panni di _ _
Seymour Papert e Alan Turing, Intervista a Papert e Turing

Poniamo la domanda:
“Cosa intendi per programmazione?”

Tifard un'intervista doppia, dovrai rispondere nei panni di Seymour Papert e Alan Turing

Ecco la risposta di ChatGPT

Va bene, sono pronto per l'intervista doppia nei panni di Seymour Papert e Alan Turing.
Chiedi pure le domande!

Dimmi brevemente qualcosa su di te

Sono un modello di linguaggio creato da OpenAl chiamato ChatGPT, basato sull'architettura
GPT-3.5. Sono progettato per comprendere e generare testo in risposta a diverse domande
e richieste degli utenti. Il mio obiettivo & aiutarti fornendo informazioni, risolvendo dubbi e

offrendo supporto nelle tue esigenze linguistiche.

Intendo sui personaggi da intervistare

I'{‘ﬁ’ Sicuro! Ecco una breve presentazi = e impersonero per l'intervista
- Continue this conversation

Immagine Creata dall’IA in Padlet


https://chat.openai.com/share/bcf3853f-ad1c-4366-a898-33ee542ba871
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Seymour Papert: Nei costrutti della programmazione imperativa, troviamo comandi che

specificano in modo dettagliato I'ordine di esecuzione delle istruzioni da parte del computer.

Alcuni dei costrutti comuni includono:

Abbiamo approfondito in
classe i costrutti della
programmazione
imperativa, cosi chiediamo
ai nostri due illustri
personaggi di rispondere
nello specifico alla domanda:

. Istruzioni di assegnazione: Consentono di assegnare un valore a una variabile.

2. Cicli (loop): Permettono di ripetere un blocco di codice pil volte finché una condizione &
vera.

. Istruzioni condizionali: Consentono di eseguire un blocco di codice solo se una condizione
specifica & vera.

4. Istruzioni di input/output: Permettono di leggere dati dall'utente o di visualizzare risultati a

schermo.

Alan Turing: In programmazione imperativa, i costrutti definiscono il flusso di controllo delle

“Qua“ sono | COStruttl de“_a—/_.istruzioni eseguite da una macchina. Alcuni costrutti tipici includono:
programmazione

1. Istruzioni di assegnazione: Permettono di attribuire valori a variabili o posizioni di memoria.
H H ”
m pe rat |Va? 2. Cicli (loop): Consentono di ripetere un blocco di istruzioni fino a quando una condizione

specifica & soddisfatta.

w

. Istruzioni condizionali: Consentono di eseguire diversi blocchi di codice in base a condizioni
logiche, ad esempio, usando if-else.

4. Istruzioni di salto: Consentono di passare a istruzioni in posizioni diverse nel programma.

Questi costrutti sono fondamentali nella programmazione imperativa e consentono di creare

algoritmi complessi che risolvono problemi e svolgono attivita specifiche.
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Caro Turing al punto 4. forse sbagli non si possono usare | salti

Hai assolutamente ragione, mi scuso per l'errore. In effetti, i salti non sono generalmente

OCCOI’I"e.faI‘ nOtare allaClasse Che’ a utilizzati nei linguaggi di programmazione imperativa moderni. La mia risposta precedente &
volte, i risultati prodotti dall'IA non stata fuorviante.
rispecchiano le aspettative.

In realta, i costrutti della programmazione imperativa non includono istruzioni di salto come

nella programmazione a basso livello. | linguaggi di programmazione moderni si basano su

Infattl I.’IA, n el pan n | d | Al.an TU ri ng, strutture di controllo sequenziali, cicli e istruzioni condizionali per gestire il flusso di
i nclu d e nei Costruttl de “a esecuzione senza l'uso di salti incondizionati.

programmazione imperativa anche i

S a lt I . Hai assolutamente ragione, mi scuso per I'errore. In effetti, i salti non sono generalmente
utilizzati nei linguaggi di programmazione imperativa moderni. La mia risposta precedente &

stata fuorviante.

Pe r q u eStO m Ot iVO; l, i n S egn a nte d eve In realta, i costrutti della programmazione imperativa non includono istruzioni di salto come
s e m p re vali d are q u a nto p rOd OttO nella programmazione a basso livello. | linguaggi di programmazione moderni si basano su

strutture di controllo sequenziali, cicli e istruzioni condizionali per gestire il flusso di
d a I. |.’ IA esecuzione senza |'uso di salti incondizionati.
.

Quindi, per correggere, i costrutti tipici della programmazione imperativa sono:

1. Istruzioni di assegnazione.
2. Cicli (loop).

3. Istruzioni condizionali.

4

. Istruzioni di input/output.

Grazie per avermi corretto, e sono qui per fornire qualsiasi altra informazione o chiarimento

necessario.
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1 Evoluzione dei linguaggi
di programmazione

I programmatori degli anni Cinquanta del secolo scorso interagivano con
il computer nel linguaggio binario che era diretta espressione delle carat-
teristiche tecnologiche e realizzative dell’hardware; la FIGURA 1 (a pagina
seguente) riproduce il quadro di controllo, costituito da interruttori e lam-
padine, del primo computer realizzato in Italia nel 1957, il prototipo della
CEP (Calcolatrice Elettronica Pisana) del quale molta della documentazio-
ne originale & andata persa; il disegno ¢é parte degli studi per il simulatore
realizzato dal Progetto HMR [https://www.progettohmr.it; G.A. Cignoni ed

La ris posta e rrata d ata d a l_ l, IA n e i F. Gadducci, La CEP prima della CEP: storia dell’informatica, divulgazione

scientifica e didattica sperimentale, Quaderni della Fondazione Galileo Ga-
panni di Alan Turing ci consente di il vo. 1, Pisa Universy Press.
continuare in classe il discorso sui
linguaggi di programmazione e ——
soffermarsi su quelli di basso livello. ' 000 00000 00000 ooooo‘
N EELTLRLELE aaaed -

NIRRT IIIII
Il e ;4

Realizzare programmi richiedeva una completa comprensione del funzio-
namento dello specifico computer utilizzato come esecutore, una profes-
sione decisamente impegnativa!

00000 00000

‘ FIGURA 1

11 linguaggio di programmazione assembly rappresento il primo passo
verso una lificazione dell’attivita di progr ione: pur mante-
nendo il riferimento diretto alle locazioni di memoria contenenti istru-
zioni e dati — motivo per cui ¢ definito linguaggio di basso livello -
consente infatti di codificare i programmi utilizzando codici mnemonici
anziché binari.
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Nella programmazione, mi spieghi la differenza tra Ciclo
Indeterminato con controllo in Testa e in Coda

Rimanendo in tema di costrutti di
programmazione, chiediamo a Gemini
(che sembra dare risultati migliori) di
spiegare la differenza tra ciclo +, oo

Un ciclo indeterminato & un ciclo che si ripete un numero di volte non noto in anticipo. In programmazione, i cicl indeterminati vengono spesso utilizzati

indeterminato con controllo in testa e o s ko urioon st s ondor.

Ci sono due tipi di cicli indeterminati: cicli con controllo in testa e cicli con controllo in coda.

iclo indeterminat trollo i
C I C O I n e e r I n O co n co n ro o I n Un ciclo con controllo in testa & un ciclo in cui la condizione di controllo viene verificata prima che il corpo del ciclo venga eseguito. Se la condizione &

vera, il corpo del ciclo viene eseguito. Se la condizione & falsa, il ciclo termina.

https:/ig.co/bard/share/b2a0c82c5te2 [0 Fa

. Nella programmazione, mi spieghi la differenza tra Ciclo Indeterminato con controllo in Testa & in Coda

: : [ E . Un ciclo con controllo in coda € un ciclo in cui la condizione di controllo viene verificata dopo che il corpo del ciclo é stato eseguito. Se la condizione &
vera, il ciclo viene ripetuto. Se la condizione é falsa, il ciclo termina.

TABELLA 8 Ecco un esempio di ciclo con controllo in testa:
| ' Ciclo indeterminato con controllo in «testa»
® while (i < 10) {
[ Gt l NLS l DAB /7 Corpo del ciclo
while (<condizione>) finché <condizione> esegui ‘ } n
{ inizio

In questo esempio, la variabile i viene inizializzata a 0. Il ciclo viene quindi eseguito finché (1 non & maggiore di 9. ll corpo del ciclo viene eseguito

<istruzione 1>; <operazione 1>
ogni volta che il ciclo viene ripetuto. ll corpo del ciclo incrementa il valore di (4 di 1. Quando (i & maggiore di 9, il ciclo termina.

<istruzione 2>; <operazione 2>

<istruzione n>;

<operazione n> L Ecco un esempio di ciclo con controllo in coda:
<operazione 1> \

} fine
o {
" // Corpo del ciclo
<operazione 2> i
TABELLAS } while (i < 10);
[ Ciclo indeterminato con controllo in «coda» |
| Ci+ | NLS [ DAB In questo esempio, la variabile (i viene inizializzata a . Il corpo del ciclo viene eseguito una volta. La condizione di controllo viene quindi verificata. Se
a5 esegui Ia condizione & vera, il ciclo viene ripetuto. Se la condizione & falsa, il ciclo termina. Il corpo del ciclo viene eseguito ogni volta che i ciclo viene ripetuto.
( inizio 1l corpo del ciclo incrementa il valore di (i di 1. Quando i & maggiore di 9, il ciclo termina.
<istruzione 1>; <operazione 1> . s e ; o i 1 . . ; ; ;
D <operazione 2> ) — La differenza principale tra i icli con controllo n testa e  cicl con controllo in coda é il momento in cuila condizione di controllo viene verificata. Nei
cicli con controllo in testa, la condizione di controllo viene verificata prima che il corpo del ciclo venga eseguito. Nei cicli con controllo in coda, la
1 : condizione di controllo viene verificata dopo che il corpo del ciclo  stato eseguito
<istruzione n>; f <gpelozionen> + 5 P 9
ine

b
while (<condizione>)

<operaziona n> | I cicli con controllo in testa sono pits comuni dei cicli con controllo in coda. Questo perché i cicli con controllo in testa sono pi facili da capire e da
scrivere. | cicli con controllo in coda possono essere util in alcuni casi, come quando & necessario eseguire il corpo del ciclo almeno una volta.

—' — Guarda l'esempio

+

finché <condizione>



https://g.co/gemini/share/9934aa9260f5
https://g.co/gemini/share/9934aa9260f5
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Chiediamo ora all’IA di risolvere un altro problema. Nel libro di testo & disponibile
un esercizio, la cui soluzione utilizza pero un ciclo determinato.

26 Una leggenda orientale narra di un matematico che, in cambio di alcuni servi-
= gi resi al re, chiese la seguente ricompensa: «un chicco di riso per la prima casella di B
una scacchiera, due chicchi di riso per la seconda casella di una scacchiera, quattro
chicchi di riso per la terza casella... e cosi via per tutte le 64 caselle della scacchie-
ra». Progettare un algoritmo che, a partire dal numero ndi caselle che si intendono
riempire, calcoli il numero complessivo di chicchi di riso che spettano come ricom-

pensa.
. #include <iostream>
using namespace std;
void main(void)
. . oy e . {
Il. COdlce dlSpOﬂIbIle nel. llbrO unsigned short caselle;
. unsigned long long chicchi_totali, chicchi_casella;
di testo.
cout << "Numero di caselle del lato della scacchiera? "; cin >> caselle;

caselle *= caselle; numero caselle scacchiera
chicchi_totali = chicchi_casella = 1;
for (unsigned short casella=1; casella<caselle; casella++)

chicchi_totali += chicchi_casella * 2;
chicchi_casella *= 2;

cout << "Il numero totale di chicchi di riso A" " <« chicchi_totali << endl;
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. Una leggenda orientale narra di un matematico che, in cambio di alcuni servigi resi al re, chiese la seguente ricompensa: «<un chicco di riso per la
prima casella di una scacchiera, due chicchi di riso per la seconda casella di una scacchiera, quattro chicchi di riso per la terza casella... e cosi via
per tutte le 64 caselle della scacchiera. Risolvi questo problema in c++ usando un ciclo con controllo in testa che, a partire dal numero n di caselle

Ve d | amo comer | S p on d e G em | n | , e i chicchi di riso che spettano come ricompensa. Risolvil problema in c++ usando un ciclo
se chiediamo di fornire la stessa P
S O l u Z | O n e CO n u n c i c lo d i 4, Certo, eccola soluzione al problema in C++ usando un ciclo con controllo in testa:

controllo in testa.

Proviamo il codice con un
compilatore online e ci
accorgiamo subito che 'IA
ha commesso un errore
(manca la libreria Math).
Inoltre ha usato il costrutto
for invece del while richiesto
con il prompt.

Raffiniamo la richiesta,
chiedendo un ciclo while do.

Ricordiamoci di validare e
controllare sempre i
risultati prodotti dall’IA.



https://gemini.google.com/share/7ef37df0adf5
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La soluzione corretta di
Gemini utilizza ora un ciclo
di controllo in testa, ma #include <iostream>
l'errore & stato eliminato Siime sonils
perché ha importato la
libreria Math. lofme0 1

// Dichiarazione variabili
long long int riso = 1;
int casella = 1;

C++

using namespace std;

PI’OpOSta d| att|V|té. |n Classe L}:ﬁic%zozzzlgcioijge(il numero di chicchi di riso su ogni casella
1. Risolvere l)errore SintattiCO :ZZ; :: ;(':‘,osello " << casella << ": " << riso << " chicchi di riso" <«
2. Confrontare il codice del testo N
con quello generato dall'IA e o
. . // Stompa del numero totale di chicchi di riso
r|fle‘ttere Su“_a d|fferenza_ cout << “"Numero totale di chicchi di riso: " << riso - 1 << endl;
3. Poiché é un problema di return 0;

natura esponenziale, testare

entrambe le soluzioni con

valori in input grandi ('IA ha — Guarda l'esempio
usato solo variabili di tipo int).



https://g.co/gemini/share/7ef37df0adf5
https://g.co/gemini/share/7ef37df0adf5
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Esempio 1 - Tutoring

Uno studente distratto ha seguito male la lezione sulle funzioni. Ha
appuntato sul suo quaderno qualche mezza frase e i termini: “funzione”,
“parametro formale”, “parametro attuale”, “C++”, “stampa”, “variabile”,

Proviamo a
riorganizzare gli
appunti d’aulain

ottica inclusiva.

“chiamata della funzione”, “valore di ritorno”.

Chiediamo a Chat GPT e Gemini dopo aver definito l'importanza delle
funzioni in qualsiasi linguaggio di programmazione, di sviluppare una
sintesi con un esempio significativo.

Un alunno distratto ha seguito male la lezione sulle funzioni. Ha appuntato sul suo quaderno
itermini: funzione, parametro formale, parametro attuale, c++, print, variabile, chiamata della
funzione, valore di ritorno. Dopo aver fornito un motivo sullimportanza delle funzioni in
qualsiasi linguaggio di programmazione, sviluppa una sintesi con un esempio significativo.

Le funzioni sono uno degli elementi fondamentali di qualsiasi linguaggio di

Svolgono un ruok le nell del codice, la
suddivisione del programma in blocchi di codice pil piccoli e gestibili. Questo porta a una
maggiore leggibilita, facilita di manutenzione e riusabilita del codice, poiché una funzione
pud essere chiamata da diverse parti del programma senza dover riscrivere lo stesso codice

pit volte.

Oltre a migliorare l'organizzazione del codice, le funzioni consentono di implementare
logiche complesse e di suddividere i problemi in problemi pids piccoli, affrontabili
separatamente. L'uso delle funzioni promuove anche la collaborazione tra sviluppatori, in
quanto permette la creazione di librerie € moduli riutilizzabili

Esempio di funzione:

Supponiamo di dover scrivere un programma in C++ che calcola i fattoriale di un numero
intero. Invece di scrivere tutto il codice per il calcolo del fattoriale in un unico blocco,

possiamo suddividerlo in una funzione separata.

@ Unalunno distratto ha seguito male Ia lezione sulle funzioni. Ha appuntato sul suo quaderno termini: funzione, parametro formale, parametro attuale,

python, print, variabile, chiamata della funzione, valore di ritorno. Dopo aver fornito un motivo sull'importanza delle funzioni in qualsiasi linguaggio di
programmazione, sviluppa una sintesi con un esempio significativo.

Una funzione & un blocco di codice che esegue un'operazione specifica. Le funzioni possono essere utilizzate per riutilizzare il codice, rendere il
codice piu leggibile e organizzare il codice in modo piu logico.

In Python, le funzioni vengono definite utilizzando la parola chiave def . La sintassi per definire una funzione é:

def nome_funzione(parametro_1, parametro_2, ...):
blocco di codice

| parametri sono variabili che vengono utilizzate per passare valori alla funzione. | valori dei parametri vengono passati alla funzione quando viene
chiamata.

Il blocco di codice & il codice che viene eseguito dalla funzione. Il blocco di codice puo contenere qualsiasi istruzione Python.

Il valore di ritorno ¢ il valore che viene restituito dalla funzione alla funzione chiamante. Se una funzione non restituisce alcun valore, il valore di ritorno &
None .

Ecco un esempio di una funzione in Python che stampa il doppio di un numero:



https://chat.openai.com/share/6997fbe5-16c4-433b-904d-f554e7a31e67
https://g.co/gemini/share/53ee12ba9f78

Esempio 1 - Tutoring

Raffiniamo la richiesta a Gemini:
e Riorganizza il tutto come se fossero appunti di un alunno di terza classe, di
16 anni, che studia informatica a scuola
e Lo studente ricorda anche che il professore ha usato il termine “metodo”, ma
non ha capito. Spiega la differenza tra “funzione” e “metodo”.
e Definisci un glossario sulle funzioni.

. L'alunno ricorda anche che il professore ha usato il termine metodo, ma non ha capito. Spiega la differenza tra funzione e metodo. V4

Visualizza altre bozze v <

*. Certo, ecco la differenza tra una funzione e un metodo in Python:

= Funzione: Una funzione & un blocco di codice che esegue un‘operazione specifica. Le funzioni possono essere utilizzate per riutilizzare il codice,
rendere il codice pil leggibile e organizzare il codice in modo pit logico.

= Metodo: Un metodo & una funzione che appartiene a un oggetto. | metodi vengono utilizzati per interagire con gli oggetti e per eseguire operazioni
sui dati contenuti negli oggetti.

In altre parole, una funzione & un blocco di codice che pud essere chiamato in qualsiasi momento, mentre un metodo & una funzione che appartiene a
un oggetto e puo essere chiamato solo sull'oggetto.

Ecco un esempio di una funzione:

def doppio(numero):
return numero * 2

— Guarda 'esempio

Questa funzione prende un numero come parametro e restituisce il doppio del numero. La funzione pud essere chiamata come segue:



https://g.co/gemini/share/2c92745ea381
https://g.co/gemini/share/2c92745ea381
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Ultimo step: integriamo il glossario in un codice generato dall’IA .
Ecco come risponde Gemini.

Notiamo che il codice € commentato come richiesto e funzionante, come possiamo
verificare usando un compilatore online

sviluppa in c++ il programma che calcola la lunghezza di una stringa, usa una
funzione e integra i termini del glossario come commenti

Mostra bozze v

size t calcolalunghezzaStringa ( string str ) {

lunghezza st . lung )5

C++

#include <iostream>
#include <string>

/ Funzione per calcolare la lunghezza di una stringa
/ Parametro formale:
// - str: string (la stringa di cui si vuole calcolare la lunghezza) S 28 G . S Lt sl
// Valore di ritorno: size_t (la lunghezza della stringa)
size_t calcolalunghezzaStringa(std::string str) {
/ Calcolo della lunghezza della stringa
size_t lunghezza str.length(); E ingresso
// Restituzione del valore di ritorno
return lunghezza;

}

size_t lunghezza colalunghezzaStringa ( str ) ;

< el (funzione lunghezza di una stringa)

std::string str;

/ Inserimento della stringa da parte dell'utente



https://g.co/gemini/share/a061b34e4253
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Esempio 2 - Tutoring e inclusivita

Sperimentiamo una richiesta a , o ,
. & Spiega per passi ad un alunno BES le fasi di definizione diuna funzione inc++ela
Ch atG PT Che possa Seer re da, successiva chiamata da un main. Soffermati, anche con esempi, sui parametri formali ed
tUtOI‘ing, per allenal’e u no Studente attuali. Usa esempi di facile apprendimento
e guidarlo nello scrivere funzioni in

C+ L @ Certamente! Ecco una spiegazione passo per passo delle fasi di definizione di una funzione

in C++ e della sua chiamata da una funzione “main’, con esempi semplici.
“Spiega per passi aun alunno BES Definizione di una Funzione in C++:
le fasi di definizione di una funzione 1. Dichiarazione d
in C++ e la successiva chiamata da RS R
un main. Soffermati, anche con
esempi, sui parametri formali e
attuali. Usa esempi di facile D RHISTAHATIN 5 Mok rcten e e i o aegeibele
apprendimento.”

Simula I'esecuzione del programma

cpp

Certamente! Ecco come si svolgerebbe I'esecuzione del programma nell'esempio che hai

fornito:

funzione fara qu 3. All'interno della funzione “eseguiSaluto’, viene stampato il messaggio "Prima di

salutare...”.

4. Successivamente, viene chiamata la funzione “saluta’.

5. Nella funzione “saluta’, viene stampato il messaggio "Ciao! Benvenuto nel mondo delle

Il risultato é soddisfacente,
soprattutto quando si chiede di
simulare U'esecuzione del
programma.

funzioni."
6. Dopo aver eseguito la funzione “saluta’, il controllo ritorna alla funzione “eseguiSaluto’.
7. Nel contesto della funzione “eseguiSaluto’, viene stampato il messaggio "Dopo il saluto.”
8. Il controllo ritorna infine alla funzione "main”.

9. Il programma termina eseguendo “retuzrn 0; " nellafunzione ‘main’.

L'output che vedresti sulla console sarebbe:

Chiamata diuna



https://chat.openai.com/share/98ff2190-8f19-4887-aa20-113a3f932723
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Esempio 3 - Tutoring e inclusivita

Proponiamo la seguente attivita in
classe.
A partire dalle richieste precedenti fatte
all’'IA (definizione di un glossario e
tutoring sulle funzioni), chiediamo di:
1. Riorganizzare gli appunti
incompleti, integrando quanto auto f(double x, double y = 0, double z = 1)
appreso grazie all'IA t
2. Risolvere l'esercizio che si potra
svolgere autonomamente, oppure

return x * y + z;

}

con il supporto dell’IA Scrivere che cosa restituisce come risultato nel-
. . le seguenti invocazioni:
3. Integrare la funzione in un i
programma con UI’? metodo n:lCllI’l B. £(12, 3)
4. Dello stesso esercizio, associare & Fd; 59

quanti piu termini del glossario al
codice




Esercitazioni mirate Esempio 1




Esempio 1 - Esercitazioni mirate

Esercitazioni automatiche
e creare unatabella SQL
e popolarla con alcuni record
e far generare un’esercitazione con 10 domande a
scelta multipla
e aggiungere 5 domande aperte generiche su DDL,

Correzione
e simulare una prova scarsa per lo
studente Francesco Picca
e simulare una prova buona per lo
studente Mario Rossi

DML, QL
Interagire con 'TA
Criteri di valutazione Feedback rapidi
e far generare unarubrica di e fornire un feedback al risultato della
valutazione prova (U'insegnante dovra poi integrarlo,
e applicare larubrica di soffermandosi sugli errori commessi e
valutazione agli alunni personalizzando ulteriormente il

feedback)




Esempio 1 - Esercitazioni mirate
Chiediamo a ChatGPT di creare una tabella in SQL e approfondiremo poi con richieste piu specifiche:

Inserisci un dipendente in reparto vendite Creare Tabella Dipendente
Mostra la tabella inserita
Definisci 10 esercizi a risposta multipla

(4 r|sposte, 1 esatta), Con query appl|cate al_l_a Definisci in sql una tabella Dipendente con i campi ID, Nome, Cognome, Reparto
tabe“-a d I pendente- In SQL, puoi definire una tabella chiamata "Dipendente” con i campi ID, Nome, Cognome e
e  Aggiungi 5 domande aperte sul costrutto select, feprettimende e ot

comandi DDL, DML, QL

e Le 10 domande multiple e le 5 aperte
costituiscono una prova scritta, definisci una
rubrica di valutazione in decimi, indicando le
risposte corrette e un punteggio da assegnare a
ogni domanda.

Questa query crea una tabella chiamata "Dipendente” con i seguenti campi:

1. ID: Unintero (INT) che rappresenta l'identificatore univoco per ogni dipendente. Il campo

viene definito come chiave primaria (PRIMARY KEY) per garantire I'unicita dei valori.

e Lo studente Mario Rossi ha svolto la prova
rispondendo correttamente a 6 domande
multiple e mediamente bene alle domande
aperte, simula la sua prova

e Aggiungi alla tabellai livelli di competenza
raggiunti

e Applica la tabella all'alunno Francesco Picca



https://chat.openai.com/share/e3b0f18c-f89c-4d4a-98da-d12f811c9659
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Esempio 2 - Esercitazioni mirate

Utilizzando come punto di
partenza un esercizio del
S compi - libro, creiamo
N —— un’esercitazione arricchita
- con l'apporto dell’IA.

Intorno al Libro 26X Con riferimento al database progettato
pre— E nell'esercizio 28 del capitolo A2 scrivere i co-
Programmezions mandi DDL necessari per realizzarne il DB-sche-
+ vobmeseromammao] ma e gulndl formulare le seguenti query in lin-
guaggio SQL:
File dilavoro A. elenco cheriporta data dell'infrazione, nome

dell'agente che I'ha rilevata, targa, modello
e marca dell’auto multata;

- Capitolo A3 - Il linguaggio S|

Esercizio 26 capitolo A3

Al Sis B. per ogni agente, matricola, nome e nume-
T : ro delle contravvenzioni elevate nell'anno Agent ./ Automobilisti
1 Qatle ‘f‘f“fmaz"{"? - 2024 con il relativo importo totale; PK | matricola PK | fiscale
C. elenco in cui per ogni automobilista si visua- rerinaive nominativo
lizzi codice fiscale, nome, indirizzo e numero indirizzo
di auto possedute; cczlit\é;

D. perogni denominazione di infrazione conte-
stata ad auto di marca FIAT, indicare quante
multe di quel tipo sono state emesse in un

°

K

B5O- - == === =-Ok

elenco del tipo: tipo_infrazione, numero_ Infrazioni Auto
multe; PK |id_infrazione PK | targa
CREATE TABLE Automobilisti ( = - pPO---=--=--- -OH i
c_fiscale VARCHAR(16), il e o
nominativo VARCHAR(30), tipo_infrazione FK1 |c_fiscale
indirizzo VARCHAR(25), importo
citta VARCHAR(20), FK2 |targa

CAP VARCHAR(5),

CONSTRAINT PrimaryKey PRIMARY KEY (c_fiscale)
)




Esempio 2 - Esercitazioni mirate

. Mi descrivi il codice che segue: CREATE TABLE Automobilisti( 7
c_fiscale VARCHAR(16),
nominativo VARCHAR(30),
indirizzo VARCHAR(25),
citta VARCHAR(20),
CAP VARCHAR(S),
CONSTRAINT PrimaryKey PRIMARY KEY(c_fiscale)

Visualizza altre bozze v

U n a. D ri m a. ri C h iest a a G e m i n i : *‘ Certo. Il codice che hai fornito crea una tabella denominata (Autemobilisti . La tabella ha i seguenti campi:
D eSC rivi i l cod ice pe r i l C R EAT E TA B L E = (c_fiscale : un campo a 16 caratteri che contiene il codice fiscale dell'automobilista.

nominative : un campo a 30 caratteri che contiene il nome dell‘a bili

indirizzo : un campo a 25 caratteri che contiene I'indirizzo dell'automobilista.

citta : un campo a 20 caratteri che contiene la citta dell'automobilista.

CAP : un campo a 5 caratteri che contiene il CAP dell’automobilista.

Una seconda richiesta a Gemini pit complessa:
Definire uno schema logico in SQL a partire dalla descrizione delle relative tabelle.

@ Definisci uno schema logico con le tabelle AGENTI (matricola, nominativo), AUTOMOBILISTI (codice, nominativo, indirizzo, citta, cap), AUTO (targa, &
marca, modello), INFRAZIONE (id, data, tipo, importo)
Esercizio 26 capitolo A3
Visualizza altrebozze v )
Agenti Automobilist
PK | matricola K [ fiscale 4, Certo, eccollo schema logico per le tabelle AGENTI (matricola, nominativo), AUTOMOBILISTI (codice, nominativo, indirizzo, citta, cap), AUTO (targa,
marca, modello), INFRAZIONE (id, dat, tipo, importo)
[nominatio nominativo
indiizzo
cita
7 a sa
H 5 CREATE TABLE AGENTI (
H 1 matricolo INT NOT NULL,
| nominativo VARCHAR(52) NOT NULL
Q 2 PRIMARY KEY (matricolo)
Infrazioni Auto
PK_|id inirazione K [taraa
PO-----e- o
data marca
FK1 | matricola modelo
ipo,infrazione #K1 | cfiscale
importo
P2 [terge



https://g.co/gemini/share/b73245b476d4
https://g.co/gemini/share/34cd3839d65b

Esempio 2 - Esercitazioni mirate

Una terzarichiesta a
Gemini:
considerando lo
schema precedente
delle tabelle

in SQL, generare una
prova mista (domande
a risposta aperte,
multiple e v/f) e la
relativa tabella di
valutazione.

. Per lo schema logico che hai definito, proponi un'esercitazione con 10 domande a risposta multipla, con una sola risposta esatta, 2 domande apertee  /
5 domande vero/falso

Visualizza altre bozze v 19
§‘ Certo, ecco 10 domande a risposta multipla, con una sola risposta esatta, 2 domande aperte e 5 domande vero/falso sulle tabelle AGENTI (matricola,
nominativo), AUTOMOBILISTI (codice, nominativo, indirizzo, citta, cap), AUTO (targa, marca, modello), INFRAZIONE (id, data, tipo, importo):
Domande a risposta multipla

1. Quale delle seguenti € una tabella dello schema logico definito?

o A.AGENTI

©o B.AUTOMOBILISTI

o C.AUTO

o D.Tutteetre

o E.Nessuna delle precedenti

2. Qual ¢ la chiave primaria della tabella AGENTI?

Alcune domande della prova sono ben strutturate (quando propone, per esempio, la
domanda sulla differenza tra chiave primaria ed esterna), altre sono ripetitive o

scontate.

Possiamo insistere e chiedere all'IA di soffermarsi su domande piu articolate, con risultati
guesta volta soddisfacenti.



https://g.co/gemini/share/23a573e121f4
https://g.co/gemini/share/23a573e121f4

